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１．調査概要

調査概要
調査目的 ：就職活動を行っている大学生を対象に、就職活動や就職そのものに対する意識調査を

行い大学生の就職活動の現状を明らかにする。
調査期間 ：2016年3月25日(金)～4月5日(火）
調査方法 ：Webアンケート方式
調査地区 ：全国
調査対象 ：就職活動を行っている大学3年生（2017年3月卒業予定）、

大学4年生（2016年3月卒業）、
大学5年生以上（2016年3月卒業、2017年3月卒業予定者の両方）の計100名
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回答者属性
性別 ：男性(50％)、女性(50％)
年齢別 ：20歳(3％)、21歳(58％)、22歳(26％)、23歳(8％)、24歳(3％)、25歳(2％)
学年別 ：大学3年生[2017年3月卒業予定](76％)、

大学4年生[2016年3月卒業](12％)、
大学5年生以上[2016年3月卒業、2017年3月卒業予定者の両方](12％)

学部別 ：文系(51％)、理系(49％)
内定獲得有無 ：内定なし(96％)、内定あり[1社内定済み] (4％)

内定あり

4%

内定なし

96%

大学3年生

76%

大学4年生

12%

大学5年生以上

12%

2017年3月卒業予定

2016年3月卒業
※アンケート時
にはほぼ既卒者

2016年3月卒
業、
2017年3月卒業
予定者が混在
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調査項目

１． 就職活動や就職に対する不安を感じているか
２． 就職活動に前向きに取り組めているか
３． 就職への不安・就職活動に前向きに取り組めない理由
４． 自分自身の将来像・キャリアプランが明確か
５． 就職活動をスタートした時期
６． 就職活動時間数（1日平均）
７． 就職活動費（累計・交通費除く）
８． これからの就職活動にかけられる最大費用（交通費除く）
９． 予定しているエントリー企業数
１０．本格的に就職活動を始める前に知っておきたかった情報
１１．自分に不足しているスキル・就職活動や社会に出る際に必要だと感じたもの
１２．就職活動に利用しているWebサービス・アプリ
１３．就職活動においてあれば便利だと思うサービス
１４．就職活動に関する主な相談相手
１５．主な相談内容（相談相手別）
１６．主な相談手段
１７．就職活動・それ以外の悩みについて自由に相談できるとしたら誰に相談をしたいか
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２．まとめ

文部科学省と厚生労働省が共同調査した「大学等卒業者の就職状況調査」によると、2016年3月に卒業
した大学生（学部）の4月1日時点の就職率は前年比0.6ポイント増の97.3％となり、学生にとっての就
職環境はかなり良好な「売り手市場」であるとの見方が広がっています。そんな中、実際に就職活動を
行っている学生の意識にはどのような変化や傾向が見られるのでしょうか。eラーニング戦略研究所は
2016年3月、就職活動を行っている大学生を対象に就職活動に対するアンケート調査を実施しました。

その結果、就活生の87％が「就職活動や就職に不安」を感じていることが明らかとなりました。
内定を1つでも獲得している学生は就活に前向きな傾向が見られますが、「内定をもらえるか不安」
「自分の適性・適職がわからない」「面接・自己PRが苦手」「経験・能力に自信がない」などの理由で
就職活動に前向きに取り組めない学生も多く、その背景には自己分析不足や準備不足があるようです。
また、全体の6割が大学3年の後半に就活をスタートさせていますが、就職が決まらないまま卒業を迎え
てしまった大学4年生の66.6％が「大学4年生になってから就活をスタートした」と回答しており、活動
開始が遅すぎた印象です。

学生たちは就活上の悩みを「同年代の親しい友人」や「家族」、「大学の先輩」などに相談しています
が、とくに内定獲得者は目上の人に積極的に相談している傾向が見られました。一方、既卒者となる大
学4年生の半数が「誰にも相談していない」と回答しているのが目立ちます。この数は大学3年生の同回
答の3倍にあたり、就職浪人となる学生が一人で悩みを抱えているケースが多いものと考えられます。

「面接指導やエントリーシート添削」などの実利的なサポートだけでなく、「社会人へ質問・相談がで
きるサイト」「就活生同士・内定者とのコミュニティ」といった、安心して質問・相談ができる環境を
求めている学生も多いことが明らかとなった今回のアンケート。「“匿名”で質問・相談したい」という
声からは、リアルな人間関係の中では解決できない悩みや課題を、信頼できる匿名性の高いコミュニ
ティにおいて聞いてもらいたいという゛今どきの就活生“のニーズがうかがえる結果となっています。
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３．調査結果にみるポイント

■ 大学生の9割が「就職活動に不安」
■ 自己分析不足・準備不足が背景か

就職活動や就職すること自体に不安を感じるかを尋ねたところ、
就職活動を行っている学生の87％が「不安を感じる」と回答した。
内定を1つでも獲得している学生は就活に前向きに取り組めているが、
回答者の12％を占める大学4年生（アンケートを実施した2016年3月に卒業）で内定を獲得できて
いる者はおらず、その多くが就活に後ろ向きであることが分かった。

就職活動や就職に対する不安、就職活動に前向きに取り組めない要因はどこからくるのか。
アンケートでは「内定をもらえるかどうか不安」75％のほか、
「自分の適性・適職がわからない」「面接が苦手・自己PRがうまくできない」70.8％、
「どのように就職活動を進めればよいかわからない」「自分の経験・能力に自信がない」66.7％
などが多い結果となった。

また、就活生の3人に1人が「自身のキャリアプランが明確に描けない」と回答した。
学年別にみると、既卒者となる大学4年生の41.7％が「明確に描けていない」と回答。
大学3年生の同回答率は5.3％であることからこの数値は高いといえる。
内定有無別にみると、内定を獲得している学生の50％は「明確に描けている」と回答した一方、
内定がない学生は9.4％に留まっている。
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■ 6割が「大学3年後半」に就職活動をスタート、活動開始が遅れて〝就職浪人”
■ 就活にかける時間・金額と内定との相関は見られず

就活開始時期について尋ねたところ、大学3年の後半（10～3月）に開始した人が6割に上った。
内定獲得者の就活開始時期は大学3年前半までが大半で、大学1年で開始した人も25％だった。
一方、就職が決まらないまま卒業を迎えてしまった大学4年生の66.6％が
「大学4年生になってから就活をスタートした」と回答しており、活動開始が遅すぎた印象だ。

1日のうち、就職活動に費やしている平均時間数は「1時間未満」30％、「1～2時間」31％で、
思ったより少ない。なお、就職活動にかける時間や金額と、内定獲得に相関は見られなかった。

就活生が予定しているエントリー企業数は「20社未満」が最多で63％。
志望業界や企業を絞り込んで活動している学生が多いようだ。

本格的に就職活動を始める前に知っておきたかった情報としては、
「業界・企業の実態や求められる能力を知りたかった」44％、
「就職や職業について具体的に考える機会がほしかった」40％
「就職活動のやり方や1～2年のうちにしておくべきことを知りたかった」40％など。
一方で、就職浪人となる大学4年生の41.7％が「特になし」と答えている点が興味深い。

また、実際に就職活動を行ってみて自分に不足していると感じたスキルや必要だと感じたスキルを
尋ねたところ、「コミュニケーション能力」が最多で58％、次いで「チャレンジ精神」36％、
「主体性」「一般常識」23％などとなった。
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■ 就職支援サイトの利用率79％、アプリ利用は35％
■ 「面接・筆記・ES対策」「社会人への質問相談」「就活生・内定者コミュニティ」
へのニーズ高く。〝信頼できる匿名性“がカギか

リクナビやマイナビ、日経就職ナビなどの就職支援サイトを利用している就活生は79％に上った。
とくに内定獲得者の利用率が高い。
内定獲得者の就職支援サイト利用率は100％、一方内定なしの学生は78.1％。
「Webサービス・アプリは使用していない」と回答したのは内定獲得者はゼロ、内定なしの学生は
15.6％だった。
学年別に見ると、既卒者となる大学4年生の3割が「Webサービス・アプリを使用していない」。

就職活動においてあれば便利だと思うサービスを尋ねた結果、
「エントリーシートを添削してくれるサービス」「筆記試験の問題数が多いアプリ」など
面接や筆記試験、エントリーシート対策に関するサービスがもっとも多かった。次いで「就活生の疑
問に実際に働いている大人が答えてくれる」「OB訪問ではなく社会人と普通に話せる機会を作ってく
れるアプリ」など社会人へ質問・相談ができるサービス、「就活生同士の情報交換」「実際の内定者
と悩み相談ができる」など就活生同士・内定者とのコミュニケーションを希望する声も多かった。

この回答において「〝匿名“で質問・相談したい」という声がいくつか見られ、リアルな人間関係の中
では解決できない悩みや課題を、匿名のコミュニティにおいて解決したいというニーズがうかがえ
る。
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■ 就活の悩みは「同年代の親しい友人」「家族」「大学の先輩」に相談
■ 内定獲得者は〝目上の人に相談“し、就職浪人は〝誰にも相談しない“傾向か

実際のところ、就活生は誰にどのような相談をしているのだろうか。
アンケートの結果、相談相手は「同年代の親しい友人」54％、「家族・親族」48％、「大学の先輩」
27％が多いことが分かった。内定獲得者は家族や大学の先輩、年上の知人・友人など目上の人に積極
的に相談している傾向が見られた。
一方で既卒者となる大学4年生の半数が「誰にも相談していない」と回答しているのが目立つ。
この数は大学3年生の同回答の3倍にあたり、就職浪人となる学生が一人で悩みを抱えているケース
が多いと考えられる。

主な相談内容としては「具体的な企業や業界について」が多かったが、それ以外では、
同年代の友人には「自己分析や自分自身のスキル・適性について」、
家族・親族には「働き方や人生設計について」、
大学の先輩には「エントリーシートの書き方や内容」を相談している学生が多いことが分かった。
相手によって相談内容を変えているようだ。
相談手段はチャットやメール、電話を抑え「対面で相談」が最多で77.9％となった。
Twitter、FacebookなどのソーシャルやYahoo!知恵袋などのQAサイトでの相談はゼロだった。

また、自由に相談できるとしたら誰に相談をしたいかを尋ねた結果、友人や家族などのほか、
「大学職員」「志望企業の社員」「就活専門機関」「成功者やその道のプロ」「第三者の大人」
などが挙げられた。
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４．アンケート調査結果
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ＧＴグラフ
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１．就職活動や就職に対する不安を感じているか

就職活動を行っている
学生の9割が

不安を感じている。

40%

40.6%

25%

47%

45.8%

75%

8%

8.3%

2%

2.1%

3

3.1

全体

内定なし

内定あり

強く感じている 多少感じている どちらとも言えない

あまり感じていない 全く感じていない
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２．就職活動に前向きに取り組めているか

24%

22.9%

50%

27%

27.1%

25%

20%

19.8%

25%

20%

20.8%

9%

9.4%

全体

内定なし

内定あり

前向きに取り組めている ある程度前向きに取り組めている どちらとも言えない

あまり前向きに取り組めていない 全く前向きに取り組めていない

内定が1つでもある
学生は就職活動に前向
きに取り組めている。
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２．就職活動に前向きに取り組めているか

24%

27.6%

8.3%

16.7%

27%

27.6%

16.7%

33.3%

20%

21.1%

16.7%

16.7%

20%

18.4%

16.7%

33.3%

9%

5.3%

41.7%

全体

大学3年生

大学4年生(既卒者)

大学5年生以上

前向きに取り組めている ある程度前向きに取り組めている どちらとも言えない

あまり前向きに取り組めていない 全く前向きに取り組めていない

既卒者となる
大学4年生の約6割が
就職活動に前向きに
取り組めていない。
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３．就職への不安・就職活動に前向きに取り組めない理由

75.0%

70.8%

70.8%

66.7%

66.7%

50.0%

41.7%

25.0%

8.3%

内定をもらえるかどうか不安

自分の適性・適職がよくわからない

面接が苦手・自己PRがうまくできない

どのように就職活動を進めればよいかわからない

自分の経験・能力に自信がない

志望業界・企業の実態がよくわからない

周囲の就職活動が順調に進んでいるように見える

周囲に相談できる人がいない

家族と就職に関する考え方に相違がある

就活生が抱える
不安・悩みは大きい。
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４．自分自身の将来像・キャリアプランが明確か

11%

9.4%

50%

36%

36.5%

25%

20%

20.8%

22%

21.9%

25%

11%

11.5%

全体

内定なし

内定あり

明確に描けている ある程度明確に描けている どちらともいえない

あまり明確に描けていない 明確に描けていない

3人に1人が
「自身のキャリアプラン
が明確に描けない」

と回答。

内定がない学生ほど
キャリアプランに
迷いがある傾向。
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４．自分自身の将来像・キャリアプランが明確か

既卒者となる
大学4年生の約6割が

「自身のキャリアプランが
明確でない」と回答。

11%

14.5%

36%

36.8%

16.7%

50%

20%

21.1%

25%

8.3%

22%

22.4%

16.7%

25%

11%

5.3%

41.7%

16.7%

全体

大学3年生

大学4年生(既卒者)

大学5年生以上

明確に描けている ある程度明確に描けている どちらともいえない

あまり明確に描けていない 明確に描けていない
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５．就職活動をスタートした時期

1%

25%

2%

2.1%

3%

3.1%

10%

10.4%

8%

6.3%

50%

17%

17.7%

42%

42.7%

25%

5%

5.2%

4%

4.2%

4%

4.2%

4%

4.2%

全体

内定なし

内定あり

大学1年 大学2年の4～9月 大学2年の10～3月 大学3年の4～6月

大学3年の7～9月 大学3年の10～12月 大学3年の1～3月 大学4年の4～6月

大学4年の7～9月 大学4年の10～12月 大学4年の1～3月 大学5年以降

一方で
内定獲得者の
就活開始時期は
大学3年前半
までが大半。

大学3年の後半
（10～3月）に
就活を開始して
いる人が6割。
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５．就職活動をスタートした時期

1%

1.3%

2%

2.6%

3%

3.9%

10%

11.8%

8.3%

8%

10.5%

17%

19.7%

8.3%

8.3%

42%

50%

25%

8.3%

5%

25%

16.7%

4%

33.3%

0.04%

8.3%

25%

4%

33.3%

全体

大学3年生

大学4年生(既卒者)

大学5年生以上

大学1年 大学2年の4～9月 大学2年の10～3月 大学3年の4～6月

大学3年の7～9月 大学3年の10～12月 大学3年の1～3月 大学4年の4～6月

大学4年の7～9月 大学4年の10～12月 大学4年の1～3月 大学5年以降

大学4年生の
66.6％が大学4年
生になってから就
活を開始している
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６．就職活動時間数（１日平均）

30%

31.3%

31%

30.2%

50%

22%

20.8%

50%

5%

5.2%

12%

12.5%

全体

内定なし

内定あり

1時間未満 1時間～2時間未満 2時間～3時間未満 3時間～4時間未満 4時間以上

就職活動にかける時間と
内定獲得に相関は
見られない。
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７．就職活動費（累計・交通費除く）

24%

24%

25%

15%

15.6%

17%

16.7%

25%

9%

9.4%

15%

13.5%

50%

3%

3.1%

17%

17.7%

全体

内定なし

内定あり

999円以下 1,000円～2,999円 3,000円～4,999円 5,000円～9,999円

10,000円～14,999円 15,000円～19,999円 20,000円以上
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８．これからの就職活動にかけられる最大費用（交通費除く）

11%

11.5%

7%

6.3%

25%

15%

15.6%

11%

10.4%

25%

18%

17.7%

25%

5%

5.2%

33%

33.3%

25%

全体

内定なし

内定あり

999円以下 1,000円～2,999円 3,000円～4,999円 5,000円～9,999円

10,000円～14,999円 15,000円～19,999円 20,000円以上
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９．予定しているエントリー企業数

63%

63.5%

50%

19%

18.8%

25%

14%

13.5%

25%

1%

1%

3

3.1%

全体

内定なし

内定あり

20社未満 20～39社程度 40～59社程度 60～79社程度 80～99社程度 100社以上

20社未満が最多で63％



25 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１０．本格的に就職活動を始める前に知っておきたかった情報

44%

40%

40%

25%

24%

20%

19%

業界・企業の実態や求められる能力を知りたかった

就職や職業について具体的に考える機会がほしかった

就職活動のやり方や1～2年のうちにしておくべきことを

知りたかった

知識や理論だけでなく社会に出て通用するスキルや資格

を身に付けたかった

大学のOB・OGの就職実績と実際にどんな仕事をしてい

るか等を知りたかった

大学のOB・OGの就職活動の詳細を知りたかった

特になし



26 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

58%

36%

23%

23%

22%

21%

21%

20%

16%

16%

11%

8%

コミュニケーション能力

チャレンジ精神

主体性

一般常識

創造力

情報収集力

学力

資格

協調性

柔軟性

情報を使う活用力

特になし

１１．自分に不足しているスキル・就職活動や社会に出る際に必要だと感じたもの

コミュニケーション
能力が最多で58％



27 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１２．就職活動に利用しているWebサービス・アプリ

8割が就職支援サイトを
利用。とくに内定獲得者

の利用率が高い。

79%

35%

1%

1%

15%

就職支援サイト（リクナビ、マイナビ、日経就職ナビ）

アプリ（リクナビ、マイナビ）

その他支援サイト

その他アプリ

Webサービス、アプリは使用していない

78.1%

35.4%

1% 1%
15.6%

100%

25%

就職支援サイト アプリ その他サイト その他アプリ 使用していない

内定なし 内定あり



28 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１２．就職活動に利用しているWebサービス・アプリ

既卒者となる大学4年生
の3割がWebサービス・
アプリを使用していな

い。

79%

35%

1%

1%

15%

就職支援サイト（リクナビ、マイナビ、日経就職ナビ）

アプリ（リクナビ、マイナビ）

その他支援サイト

その他アプリ

Webサービス、アプリは使用していない

80.3%

40.8%

1.3% 1.3%
13.2%

58.3%

8.3%

33.3%

91.7%

25%
8.3%

就職支援サイト アプリ その他支援サイト その他アプリ 使用していない

大学3年生 大学4年生 大学5年生以上



29 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１３．就職活動においてあれば便利だと思うサービス

性別 年齢 居住地域

実際の面接練習やES指導 男性 21歳 愛知県

webESの添削機能 男性 20歳 兵庫県

ESの添削 女性 21歳 埼玉県

エントリーシートのメモ書き機能 男性 21歳 東京都

エントリーシートの管理 女性 21歳 東京都

エントリーシートを添削してくれるサービス 男性 21歳 千葉県

履歴書添削サービス 女性 21歳 大阪府

筆記試験の問題数などが多いアプリ 男性 24歳 東京都

就活生の疑問に実際働いている大人が自由に答えてくれる 男性 21歳 富山県

就職先で実際に働いている人を紹介してくれるサービス 男性 22歳 北海道

OB訪問などではなく普通に社会人と話せる機会を作ってくれるアプリ 女性 24歳 奈良県

企業の人事の人と匿名で質問し、疑問を解決することができるサイト 女性 22歳 三重県

個人的に答えてくれるサイト 男性 21歳 愛知県

実際の内定者と悩み相談ができるようなサービス 男性 22歳 東京都

就活生どうしの情報交換 女性 21歳 愛知県

就職体験日記 女性 21歳 東京都

他の就活生の成功体験、失敗体験が見られたり、他の就活生と情報交換ができ

るサービス
男性 23歳 神奈川県

匿名で学生同士で就活状況や相談を共有できるアプリ 男性 21歳 千葉県

1年目の先輩とかとお話できる機会 男性 22歳 神奈川県

OBOG訪問の情報提供。 男性 21歳 愛知県

OBに会わせてくれる 男性 22歳 埼玉県

回答者属性
就職活動においてあったら良いなと感じるサービス

OBOGとの交流

就活生・内定者との

コミュニティ

社会人への

質問・相談

面接・試験・

エントリーシート対策

（アンケートから一部抜粋）
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１３．就職活動においてあれば便利だと思うサービス

性別 年齢 居住地域

ハンティングシステム 女性 21歳 千葉県

マッチングサービス 女性 22歳 福岡県

業界比較アプリ 女性 21歳 三重県

検索機能 男性 22歳 福岡県

自己分析ができるサイト 女性 21歳 東京都

専門職に特化したサービス 男性 24歳 富山県

スケジュール管理を詳細にできる操作が簡単なアプリ 男性 21歳 北海道

無料新聞サービス 女性 21歳 大阪府

ビジネスマナーについてのサイト 女性 21歳 東京都

今でも沢山有り　迷うので　これ以上　データは不要 男性 25歳 埼玉県

就職活動においてあったら良いなと感じるサービス
回答者属性

その他

（アンケートから一部抜粋）
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54%

48%

27%

14%

11%

4%

23%

同年代の親しい友人

家族・親族

大学の先輩

大学のOB・OG

年上の友人・知人

バイト先の上司・先輩

相談していない

１４．就職活動に関する主な相談相手

内定獲得者は
家族・大学の先輩など
目上の人に積極的に
相談している傾向が

見られる。

54.2%

46.9%

26%
14.6%

10.4% 4.2%
24%

50%

75%

50%

25%

同年代の親しい友人 家族・親族 大学の先輩 大学のOB・OG 年上の友人・知人 バイト先の上司・先輩 相談していない

内定なし 内定あり
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54%

48%

27%

14%

11%

4%

23%

同年代の親しい友人

家族・親族

大学の先輩

大学のOB・OG

年上の友人・知人

バイト先の上司・先輩

相談していない

１４．就職活動に関する主な相談相手

59.2% 53.9%

27.6%
13.2% 11.8%

5.3%
15.8%

33.3%
25%

33.3%

8.3%

50%
41.7%

33.3%

16.7%
25%

8.3% 0%

41.7%

同年代の親しい友人 家族・親族 大学の先輩 大学のOB・OG 年上の友人・知人 バイト先の上司・先輩 相談していない

大学3年生 大学4年生 大学5年生以上

既卒者となる
大学4年生の半数が

「誰にも相談
していない」
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１５．主な相談内容（相談相手別）

51.9%

40.7%

40.7%

33.3%

29.6%

22.2%

具体的な企業や業

界について

自己分析や自分自

身のスキル・適性

について

エントリーシート

の書き方・内容

面接試験対策

筆記、SPI試験対

策

働き方や人生設計

について

58.3%

56.3%

43.8%

25%

14.6%

8.3%

具体的な企業や業界

について

働き方や人生設計に

ついて

自己分析や自分自身

のスキル・適性につ

いて

面接試験対策

エントリーシートの

書き方・内容

筆記、SPI試験対策

55.6%

48.1%

44.4%

33.3%

25.9%

25.9%

エントリーシート

の書き方・内容

具体的な企業や業

界について

面接試験対策

働き方や人生設計

について

自己分析や自分自

身のスキル・適性

について

筆記、SPI試験対

策

同年代の親しい友人 家族・親族 大学の先輩
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１６．主な相談手段

77.9%

80.8%

25%

10.4%

8.2%

50%

7.8%

8.2%

3.9%

2.7%

25%

全体

内定なし

内定あり

対面 チャット（LINE等） メール 電話 ソーシャル QAサイト
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１７．就職活動・それ以外の悩みについて自由に相談できるとしたら
誰に相談をしたいか

友人・先輩

22%

大学職員

21%

志望企業の社員

16%

就活専門機関

10%

家族

8%

成功者

7%

第三者

6%

その他

6%

相談したくない

4%

「行きたい企業で実際に働いている方」
「行きたい企業の人事の方」
「その業界の人」

「人生経験が豊富な人」
「その道のプロ」

「会社名を伏せた大人」
「ネット上の人」
「自分を全く知らない、
話しづらいことも話せる人」

「就活アドバイザー」
「就職支援のエキスパート」
「就活について専門的な知識
を持った人」

「ゼミの先生」
「就職支援課の方」
「キャリア相談員」
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クロス表
～内定有無別～



37 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１．就職活動や就職に対する不安を感じているか

　

全

　

体

強

く

感

じ

て

い

る

多

少

感

じ

て

い

る

ど

ち

ら

と

も

言

え

な

い

あ

ま

り

感

じ

て

い

な

い

全

く

感

じ

て

い

な

い

100 40 47 8 2 3
100.0 40.0 47.0 8.0 2.0 3.0
96 39 44 8 2 3

100.0 40.6 45.8 8.3 2.1 3.1
4 1 3 - - -

100.0 25.0 75.0 - - -

全　体

内定なし

内定あり
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２．就職活動に前向きに取り組めているか

　

全

　

体

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

る

あ

る

程

度

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

る ど

ち

ら

と

も

言

え

な

い

あ

ま

り

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

な

い 全

く

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

な

い

100 24 27 20 20 9
100.0 24.0 27.0 20.0 20.0 9.0
96 22 26 19 20 9

100.0 22.9 27.1 19.8 20.8 9.4
4 2 1 1 - -

100.0 50.0 25.0 25.0 - -

全　体

内定なし

内定あり
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３．就職への不安・就職活動に前向きに取り組めない理由

　

全

　

体

内

定

を

も

ら

え

る

か

ど

う

か

不

安

自

分

の

適

性

・

適

職

が

よ

く

わ

か

ら

な

い

面

接

が

苦

手

・

自

己

P

R

が

う

ま

く

で

き

な

い

ど

の

よ

う

に

就

職

活

動

を

進

め

れ

ば

よ

い

か

わ

か

ら

な

い

自

分

の

経

験

・

能

力

に

自

信

が

な

い 志

望

業

界

・

企

業

の

実

態

が

よ

く

わ

か

ら

な

い

周

囲

の

就

職

活

動

が

順

調

に

進

ん

で

い

る

よ

う

に

見

え

る

周

囲

に

相

談

で

き

る

人

が

い

な

い

家

族

と

就

職

に

関

す

る

考

え

方

に

相

違

が

あ

る

24 18 17 17 16 16 12 10 6 2
100.0 75.0 70.8 70.8 66.7 66.7 50.0 41.7 25.0 8.3
24 18 17 17 16 16 12 10 6 2

100.0 75.0 70.8 70.8 66.7 66.7 50.0 41.7 25.0 8.3
- - - - - - - - - -
- - - - - - - - - -

全　体

内定なし

内定あり
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４．自分自身の将来像・キャリアプランが明確か

　

全

　

体

明

確

に

描

け

て

い

る

あ

る

程

度

明

確

に

描

け

て

い

る

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

あ

ま

り

明

確

に

描

け

て

い

な

い

明

確

に

描

け

て

い

な

い

100 11 36 20 22 11
100.0 11.0 36.0 20.0 22.0 11.0
96 9 35 20 21 11

100.0 9.4 36.5 20.8 21.9 11.5
4 2 1 - 1 -

100.0 50.0 25.0 - 25.0 -

全　体

内定なし

内定あり
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５．就職活動をスタートした時期

　

全

　

体

大

学

1

年

大

学

2

年

の

4

～

9

月

大

学

2

年

の

1

0

～

3

月

大

学

3

年

の

4

～

6

月

大

学

3

年

の

7

～

9

月

大

学

3

年

の

1

0

～

1

2

月

大

学

3

年

の

1

～

3

月

大

学

4

年

の

4

～

6

月

大

学

4

年

の

7

～

9

月

大

学

4

年

の

1

0

～

1

2

月

大

学

4

年

の

1

～

3

月

大

学

5

年

以

降

100 1 2 3 10 8 17 42 5 4 - 4 4
100.0 1.0 2.0 3.0 10.0 8.0 17.0 42.0 5.0 4.0 - 4.0 4.0
96 - 2 3 10 6 17 41 5 4 - 4 4

100.0 - 2.1 3.1 10.4 6.3 17.7 42.7 5.2 4.2 - 4.2 4.2
4 1 - - - 2 - 1 - - - - -

100.0 25.0 - - - 50.0 - 25.0 - - - - -

内定なし

内定あり

全　体
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６．就職活動時間数（1日平均）

　

全

　

体

1

時

間

未

満

1

時

間

～

2

時

間

未

満

2

時

間

～

3

時

間

未

満

3

時

間

～

4

時

間

未

満

4

時

間

以

上

100 30 31 22 5 12
100.0 30.0 31.0 22.0 5.0 12.0
96 30 29 20 5 12

100.0 31.3 30.2 20.8 5.2 12.5
4 - 2 2 - -

100.0 - 50.0 50.0 - -

内定なし

内定あり

全　体
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７．就職活動費（累計・交通費除く）

　

全

　

体

9

9

9

円

以

下

1

,

0

0

0

円

～

2

,

9

9

9

円

3

,

0

0

0

円

～

4

,

9

9

9

円

5

,

0

0

0

円

～

9

,

9

9

9

円

1

0

,

0

0

0

円

～

1

4

,

9

9

9

円

1

5

,

0

0

0

円

～

1

9

,

9

9

9

円

2

0

,

0

0

0

円

以

上

100 24 15 17 9 15 3 17
100.0 24.0 15.0 17.0 9.0 15.0 3.0 17.0
96 23 15 16 9 13 3 17

100.0 24.0 15.6 16.7 9.4 13.5 3.1 17.7
4 1 - 1 - 2 - -

100.0 25.0 - 25.0 - 50.0 - -

内定なし

内定あり

全　体
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８．これからの就職活動にかけられる最大費用（交通費除く）

　

全

　

体

9

9

9

円

以

下

1

,

0

0

0

円

～

2

,

9

9

9

円

3

,

0

0

0

円

～

4

,

9

9

9

円

5

,

0

0

0

円

～

9

,

9

9

9

円

1

0

,

0

0

0

円

～

1

4

,

9

9

9

円

1

5

,

0

0

0

円

～

1

9

,

9

9

9

円

2

0

,

0

0

0

円

以

上

100 11 7 15 11 18 5 33
100.0 11.0 7.0 15.0 11.0 18.0 5.0 33.0
96 11 6 15 10 17 5 32

100.0 11.5 6.3 15.6 10.4 17.7 5.2 33.3
4 - 1 - 1 1 - 1

100.0 - 25.0 - 25.0 25.0 - 25.0

内定なし

内定あり

全　体



45 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

９．予定しているエントリー企業数

　

全

　

体

2

0

社

未

満

2

0

～

3

9

社

程

度

4

0

～

5

9

社

程

度

6

0

～

7

9

社

程

度

8

0

～

9

9

社

程

度

1

0

0

社

以

上

100 63 19 14 1 - 3
100.0 63.0 19.0 14.0 1.0 - 3.0
96 61 18 13 1 - 3

100.0 63.5 18.8 13.5 1.0 - 3.1
4 2 1 1 - - -

100.0 50.0 25.0 25.0 - - -

内定なし

内定あり

全　体



46 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１０．本格的に就職活動を始める前に知っておきたかった情報

　

全

　

体

業

界

・

企

業

の

実

態

や

求

め

ら

れ

る

能

力

を

知

り

た

か

っ

た

就

職

や

職

業

に

つ

い

て

具

体

的

に

考

え

る

機

会

が

ほ

し

か

っ

た

就

職

活

動

の

や

り

方

や

1

～

2

年

の

う

ち

に

し

て

お

く

べ

き

こ

と

を

知

り

た

か

っ

た

知

識

や

理

論

だ

け

で

な

く

社

会

に

出

て

通

用

す

る

ス

キ

ル

や

資

格

を

身

に

付

け

た

か

っ

た

大

学

の

O

B

・

O

G

の

就

職

実

績

と

実

際

に

ど

ん

な

仕

事

を

し

て

い

る

か

等

を

知

り

た

か

っ

た

大

学

の

O

B

・

O

G

の

就

職

活

動

の

詳

細

を

知

り

た

か

っ

た

特

に

な

し

100 44 40 40 25 24 20 19
100.0 44.0 40.0 40.0 25.0 24.0 20.0 19.0
96 42 40 38 25 24 20 18

100.0 43.8 41.7 39.6 26.0 25.0 20.8 18.8
4 2 - 2 - - - 1

100.0 50.0 - 50.0 - - - 25.0

内定なし

内定あり

全　体



47 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１１．自分に不足しているスキル・就職活動や社会に出る際に必要だと感じたもの

　

全

　

体

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

能

力

チ

ャ

レ

ン

ジ

精

神

主

体

性

一

般

常

識

創

造

力

情

報

収

集

力

学

力

資

格

協

調

性

柔

軟

性

情

報

を

使

う

活

用

力

特

に

な

し

100 58 36 23 23 22 21 21 20 16 16 11 8
100.0 58.0 36.0 23.0 23.0 22.0 21.0 21.0 20.0 16.0 16.0 11.0 8.0
96 57 36 21 23 22 20 21 20 16 16 10 7

100.0 59.4 37.5 21.9 24.0 22.9 20.8 21.9 20.8 16.7 16.7 10.4 7.3
4 1 - 2 - - 1 - - - - 1 1

100.0 25.0 - 50.0 - - 25.0 - - - - 25.0 25.0

内定なし

内定あり

全　体



48 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１２．就職活動に利用しているWebサービス・アプリ

　

全

　

体

就

職

支

援

サ

イ

ト

（

リ

ク

ナ

ビ

、

マ

イ

ナ

ビ

、

日

経

就

職

ナ

ビ

）

ア

プ

リ

（

リ

ク

ナ

ビ

、

マ

イ

ナ

ビ

）

そ

の

他

支

援

サ

イ

ト

そ

の

他

ア

プ

リ

W

e

b

サ

ー

ビ

ス

、

ア

プ

リ

は

使

用

し

て

い

な

い

100 79 35 1 1 15
100.0 79.0 35.0 1.0 1.0 15.0
96 75 34 1 1 15

100.0 78.1 35.4 1.0 1.0 15.6
4 4 1 - - -

100.0 100.0 25.0 - - -

内定なし

内定あり

全　体



49 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

性別 年齢 居住地域

実際の面接練習やES指導 男性 21歳 愛知県

webESの添削機能 男性 20歳 兵庫県

ESの添削 女性 21歳 埼玉県

エントリーシートのメモ書き機能 男性 21歳 東京都

エントリーシートの管理 女性 21歳 東京都

エントリーシートを添削してくれるサービス 男性 21歳 千葉県

履歴書添削サービス 女性 21歳 大阪府

筆記試験の問題数などが多いアプリ 男性 24歳 東京都

就活生の疑問に実際働いている大人が自由に答えてくれる 男性 21歳 富山県

就職先で実際に働いている人を紹介してくれるサービス 男性 22歳 北海道

OB訪問などではなく普通に社会人と話せる機会を作ってくれるアプリ 女性 24歳 奈良県

企業の人事の人と匿名で質問し、疑問を解決することができるサイト 女性 22歳 三重県

個人的に答えてくれるサイト 男性 21歳 愛知県

実際の内定者と悩み相談ができるようなサービス 男性 22歳 東京都

就活生どうしの情報交換 女性 21歳 愛知県

就職体験日記 女性 21歳 東京都

他の就活生の成功体験、失敗体験が見られたり、他の就活生と情報交換ができ

るサービス
男性 23歳 神奈川県

匿名で学生同士で就活状況や相談を共有できるアプリ 男性 21歳 千葉県

1年目の先輩とかとお話できる機会 男性 22歳 神奈川県

OBOG訪問の情報提供。 男性 21歳 愛知県

OBに会わせてくれる 男性 22歳 埼玉県

回答者属性
就職活動においてあったら良いなと感じるサービス

OBOGとの交流

就活生・内定者との

コミュニティ

社会人への

質問・相談

面接・試験・

エントリーシート対策

（アンケートから一部抜粋）

１３．就職活動においてあれば便利だと思うサービス



50 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

性別 年齢 居住地域

ハンティングシステム 女性 21歳 千葉県

マッチングサービス 女性 22歳 福岡県

業界比較アプリ 女性 21歳 三重県

検索機能 男性 22歳 福岡県

自己分析ができるサイト 女性 21歳 東京都

専門職に特化したサービス 男性 24歳 富山県

スケジュール管理を詳細にできる操作が簡単なアプリ 男性 21歳 北海道

無料新聞サービス 女性 21歳 大阪府

ビジネスマナーについてのサイト 女性 21歳 東京都

今でも沢山有り　迷うので　これ以上　データは不要 男性 25歳 埼玉県

就職活動においてあったら良いなと感じるサービス
回答者属性

その他

（アンケートから一部抜粋）

１３．就職活動においてあれば便利だと思うサービス



51 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１４．就職活動に関する主な相談相手

　

全

　

体

同

年

代

の

親

し

い

友

人 家

族

・

親

族

大

学

の

先

輩

大

学

の

O

B

・

O

G

年

上

の

友

人

・

知

人

バ

イ

ト

先

の

上

司

・

先

輩

相

談

し

て

い

な

い

100 54 48 27 14 11 4 23
100.0 54.0 48.0 27.0 14.0 11.0 4.0 23.0
96 52 45 25 14 10 4 23

100.0 54.2 46.9 26.0 14.6 10.4 4.2 24.0
4 2 3 2 - 1 - -

100.0 50.0 75.0 50.0 - 25.0 - -

全　体

内定なし

内定あり



52 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

【同年代の親しい友人】

１５．主な相談内容（相談相手別）

　

全

　

体

具

体

的

な

企

業

や

業

界

に

つ

い

て

自

己

分

析

や

自

分

自

身

の

ス

キ

ル

・

適

性

に

つ

い

て

エ

ン

ト

リ

ー

シ

ー

ト

の

書

き

方

・

内

容

面

接

試

験

対

策

筆

記

、

S

P

I

試

験

対

策

働

き

方

や

人

生

設

計

に

つ

い

て

54 28 22 22 18 16 12
100.0 51.9 40.7 40.7 33.3 29.6 22.2
52 27 22 22 18 16 11

100.0 51.9 42.3 42.3 34.6 30.8 21.2
2 1 - - - - 1

100.0 50.0 - - - - 50.0

内定なし

内定あり

全　体



53 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

【家族・親族】

　

全

　

体

具

体

的

な

企

業

や

業

界

に

つ

い

て

働

き

方

や

人

生

設

計

に

つ

い

て

自

己

分

析

や

自

分

自

身

の

ス

キ

ル

・

適

性

に

つ

い

て

面

接

試

験

対

策

エ

ン

ト

リ

ー

シ

ー

ト

の

書

き

方

・

内

容

筆

記

、

S

P

I

試

験

対

策

48 28 27 21 12 7 4
100.0 58.3 56.3 43.8 25.0 14.6 8.3
45 27 25 21 12 7 4

100.0 60.0 55.6 46.7 26.7 15.6 8.9
3 1 2 - - - -

100.0 33.3 66.7 - - - -

全　体

内定なし

内定あり



54 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

【大学の先輩】

　

全

　

体

エ

ン

ト

リ

ー

シ

ー

ト

の

書

き

方

・

内

容

具

体

的

な

企

業

や

業

界

に

つ

い

て

面

接

試

験

対

策

働

き

方

や

人

生

設

計

に

つ

い

て

自

己

分

析

や

自

分

自

身

の

ス

キ

ル

・

適

性

に

つ

い

て

筆

記

、

S

P

I

試

験

対

策

27 15 13 12 9 7 7
100.0 55.6 48.1 44.4 33.3 25.9 25.9
25 15 12 12 8 7 7

100.0 60.0 48.0 48.0 32.0 28.0 28.0
2 - 1 - 1 - -

100.0 - 50.0 - 50.0 - -

内定なし

内定あり

全　体



55 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１６．主な相談手段

　

全

　

体

対

面

チ

ャ

ッ

ト

（

L

I

N

E

等

）

メ

ー

ル

電

話

ソ

ー

シ

ャ

ル

Q

A

サ

イ

ト

77 60 8 6 3 - -
100.0 77.9 10.4 7.8 3.9 - -
73 59 6 6 2 - -

100.0 80.8 8.2 8.2 2.7 - -
4 1 2 - 1 - -

100.0 25.0 50.0 - 25.0 - -

内定なし

内定あり

全　体



56 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１７．就職活動・それ以外の悩みについて自由に相談できるとしたら
誰に相談をしたいか

友人・先輩

22%

大学職員

21%

志望企業の社員

16%

就活専門機関

10%

家族

8%

成功者

7%

第三者

6%

その他

6%

相談したくない

4%

「行きたい企業で実際に働いている方」
「行きたい企業の人事の方」
「その業界の人」

「人生経験が豊富な人」
「その道のプロ」

「会社名を伏せた大人」
「ネット上の人」
「自分を全く知らない、
話しづらいことも話せる人」

「就活アドバイザー」
「就職支援のエキスパート」
「就活について専門的な知識
を持った人」

「ゼミの先生」
「就職支援課の方」
「キャリア相談員」



57 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

クロス表
～学年別～



58 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１．就職活動や就職に対する不安を感じているか

　

全

　

体

強

く

感

じ

て

い

る

多

少

感

じ

て

い

る

ど

ち

ら

と

も

言

え

な

い

あ

ま

り

感

じ

て

い

な

い

全

く

感

じ

て

い

な

い

100 40 47 8 2 3
100.0 40.0 47.0 8.0 2.0 3.0
76 30 36 7 2 1

100.0 39.5 47.4 9.2 2.6 1.3
12 5 4 1 - 2

100.0 41.7 33.3 8.3 - 16.7
12 5 7 - - -

100.0 41.7 58.3 - - -

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



59 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

２．就職活動に前向きに取り組めているか

　

全

　

体

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

る

あ

る

程

度

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

る

ど

ち

ら

と

も

言

え

な

い

あ

ま

り

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

な

い

全

く

前

向

き

に

取

り

組

め

て

い

な

い

100 24 27 20 20 9
100.0 24.0 27.0 20.0 20.0 9.0
76 21 21 16 14 4

100.0 27.6 27.6 21.1 18.4 5.3
12 1 2 2 2 5

100.0 8.3 16.7 16.7 16.7 41.7
12 2 4 2 4 -

100.0 16.7 33.3 16.7 33.3 -

全体

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上



60 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

３．就職への不安・就職活動に前向きに取り組めない理由

　

全

　

体

内

定

を

も

ら

え

る

か

ど

う

か

不

安

自

分

の

適

性

・

適

職

が

よ

く

わ

か

ら

な

い

面

接

が

苦

手

・

自

己

P

R

が

う

ま

く

で

き

な

い

ど

の

よ

う

に

就

職

活

動

を

進

め

れ

ば

よ

い

か

わ

か

ら

な

い

自

分

の

経

験

・

能

力

に

自

信

が

な

い 志

望

業

界

・

企

業

の

実

態

が

よ

く

わ

か

ら

な

い

周

囲

の

就

職

活

動

が

順

調

に

進

ん

で

い

る

よ

う

に

見

え

る

周

囲

に

相

談

で

き

る

人

が

い

な

い

家

族

と

就

職

に

関

す

る

考

え

方

に

相

違

が

あ

る

24 18 17 17 16 16 12 10 6 2
100.0 75.0 70.8 70.8 66.7 66.7 50.0 41.7 25.0 8.3
16 12 12 13 12 12 10 9 5 1

100.0 75.0 75.0 81.3 75.0 75.0 62.5 56.3 31.3 6.3
4 2 2 2 1 1 - - - -

100.0 50.0 50.0 50.0 25.0 25.0 - - - -
4 4 3 2 3 3 2 1 1 1

100.0 100.0 75.0 50.0 75.0 75.0 50.0 25.0 25.0 25.0

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



61 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

４．自分自身の将来像・キャリアプランが明確か

　

全

　

体

明

確

に

描

け

て

い

る

あ

る

程

度

明

確

に

描

け

て

い

る

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

あ

ま

り

明

確

に

描

け

て

い

な

い

明

確

に

描

け

て

い

な

い

100 11 36 20 22 11
100.0 11.0 36.0 20.0 22.0 11.0
76 11 28 16 17 4

100.0 14.5 36.8 21.1 22.4 5.3
12 - 2 3 2 5

100.0 - 16.7 25.0 16.7 41.7
12 - 6 1 3 2

100.0 - 50.0 8.3 25.0 16.7

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



62 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

５．就職活動をスタートした時期

　

全

　

体

大

学

1

年

大

学

2

年

の

4

～

9

月

大

学

2

年

の

1

0

～

3

月

大

学

3

年

の

4

～

6

月

大

学

3

年

の

7

～

9

月

大

学

3

年

の

1

0

～

1

2

月

大

学

3

年

の

1

～

3

月

大

学

4

年

の

4

～

6

月

大

学

4

年

の

7

～

9

月

大

学

4

年

の

1

0

～

1

2

月

大

学

4

年

の

1

～

3

月

大

学

5

年

以

降

100 1 2 3 10 8 17 42 5 4 - 4 4
100.0 1.0 2.0 3.0 10.0 8.0 17.0 42.0 5.0 4.0 - 4.0 4.0
76 1 2 3 9 8 15 38 - - - - -

100.0 1.3 2.6 3.9 11.8 10.5 19.7 50.0 - - - - -
12 - - - - - 1 3 3 4 - 1 -

100.0 - - - - - 8.3 25.0 25.0 33.3 - 8.3 -
12 - - - 1 - 1 1 2 - - 3 4

100.0 - - - 8.3 - 8.3 8.3 16.7 - - 25.0 33.3

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



63 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

６．就職活動時間数（1日平均）

　

全

　

体

1

時

間

未

満

1

時

間

～

2

時

間

未

満

2

時

間

～

3

時

間

未

満

3

時

間

～

4

時

間

未

満

4

時

間

以

上

100 30 31 22 5 12
100.0 30.0 31.0 22.0 5.0 12.0
76 19 25 16 5 11

100.0 25.0 32.9 21.1 6.6 14.5
12 6 3 2 - 1

100.0 50.0 25.0 16.7 - 8.3
12 5 3 4 - -

100.0 41.7 25.0 33.3 - -

全体

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上



64 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

７．就職活動費（累計・交通費除く）

　

全

　

体

9

9

9

円

以

下

1

,

0

0

0

円

～

2

,

9

9

9

円

3

,

0

0

0

円

～

4

,

9

9

9

円

5

,

0

0

0

円

～

9

,

9

9

9

円

1

0

,

0

0

0

円

～

1

4

,

9

9

9

円

1

5

,

0

0

0

円

～

1

9

,

9

9

9

円

2

0

,

0

0

0

円

以

上

100 24 15 17 9 15 3 17
100.0 24.0 15.0 17.0 9.0 15.0 3.0 17.0
76 19 12 12 7 11 1 14

100.0 25.0 15.8 15.8 9.2 14.5 1.3 18.4
12 2 - 3 2 2 2 1

100.0 16.7 - 25.0 16.7 16.7 16.7 8.3
12 3 3 2 - 2 - 2

100.0 25.0 25.0 16.7 - 16.7 - 16.7

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



65 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

８．これからの就職活動にかけられる最大費用（交通費除く）

　

全

　

体

9

9

9

円

以

下

1

,

0

0

0

円

～

2

,

9

9

9

円

3

,

0

0

0

円

～

4

,

9

9

9

円

5

,

0

0

0

円

～

9

,

9

9

9

円

1

0

,

0

0

0

円

～

1

4

,

9

9

9

円

1

5

,

0

0

0

円

～

1

9

,

9

9

9

円

2

0

,

0

0

0

円

以

上

100 11 7 15 11 18 5 33
100.0 11.0 7.0 15.0 11.0 18.0 5.0 33.0
76 8 5 14 6 15 2 26

100.0 10.5 6.6 18.4 7.9 19.7 2.6 34.2
12 1 1 1 3 1 1 4

100.0 8.3 8.3 8.3 25.0 8.3 8.3 33.3
12 2 1 - 2 2 2 3

100.0 16.7 8.3 - 16.7 16.7 16.7 25.0

全体

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上



66 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

９．予定しているエントリー企業数

　

全

　

体

2

0

社

未

満

2

0

～

3

9

社

程

度

4

0

～

5

9

社

程

度

6

0

～

7

9

社

程

度

8

0

～

9

9

社

程

度

1

0

0

社

以

上

100 63 19 14 1 - 3
100.0 63.0 19.0 14.0 1.0 - 3.0
76 46 16 10 1 - 3

100.0 60.5 21.1 13.2 1.3 - 3.9
12 9 1 2 - - -

100.0 75.0 8.3 16.7 - - -
12 8 2 2 - - -

100.0 66.7 16.7 16.7 - - -

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



67 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１０．本格的に就職活動を始める前に知っておきたかった情報

　

全

　

体

業

界

・

企

業

の

実

態

や

求

め

ら

れ

る

能

力

を

知

り

た

か

っ

た

就

職

や

職

業

に

つ

い

て

具

体

的

に

考

え

る

機

会

が

ほ

し

か

っ

た

就

職

活

動

の

や

り

方

や

1

～

2

年

の

う

ち

に

し

て

お

く

べ

き

こ

と

を

知

り

た

か

っ

た

知

識

や

理

論

だ

け

で

な

く

社

会

に

出

て

通

用

す

る

ス

キ

ル

や

資

格

を

身

に

付

け

た

か

っ

た

大

学

の

O

B

・

O

G

の

就

職

実

績

と

実

際

に

ど

ん

な

仕

事

を

し

て

い

る

か

等

を

知

り

た

か

っ

た

大

学

の

O

B

・

O

G

の

就

職

活

動

の

詳

細

を

知

り

た

か

っ

た

特

に

な

し

100 44 40 40 25 24 20 19
100.0 44.0 40.0 40.0 25.0 24.0 20.0 19.0
76 34 32 32 19 18 14 13

100.0 44.7 42.1 42.1 25.0 23.7 18.4 17.1
12 4 4 3 - 1 2 5

100.0 33.3 33.3 25.0 - 8.3 16.7 41.7
12 6 4 5 6 5 4 1

100.0 50.0 33.3 41.7 50.0 41.7 33.3 8.3

全体

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上



68 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１１．自分に不足しているスキル・就職活動や社会に出る際に必要だと感じたもの

　

全

　

体

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

能

力

チ

ャ

レ

ン

ジ

精

神

主

体

性

一

般

常

識

創

造

力

情

報

収

集

力

学

力

資

格

協

調

性

柔

軟

性

情

報

を

使

う

活

用

力

特

に

な

し

100 58 36 23 23 22 21 21 20 16 16 11 8
100.0 58.0 36.0 23.0 23.0 22.0 21.0 21.0 20.0 16.0 16.0 11.0 8.0
76 42 30 20 19 19 17 16 16 13 12 7 5

100.0 55.3 39.5 26.3 25.0 25.0 22.4 21.1 21.1 17.1 15.8 9.2 6.6
12 9 3 - 1 1 1 1 1 - 1 2 2

100.0 75.0 25.0 - 8.3 8.3 8.3 8.3 8.3 - 8.3 16.7 16.7
12 7 3 3 3 2 3 4 3 3 3 2 1

100.0 58.3 25.0 25.0 25.0 16.7 25.0 33.3 25.0 25.0 25.0 16.7 8.3

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



69 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１２．就職活動に利用しているWebサービス・アプリ

　

全

　

体

就

職

支

援

サ

イ

ト

（

リ

ク

ナ

ビ

、

マ

イ

ナ

ビ

、

日

経

就

職

ナ

ビ

）

ア

プ

リ

（

リ

ク

ナ

ビ

、

マ

イ

ナ

ビ

）

そ

の

他

支

援

サ

イ

ト

そ

の

他

ア

プ

リ

W

e

b

サ

ー

ビ

ス

、

ア

プ

リ

は

使

用

し

て

い

な

い

100 79 35 1 1 15
100.0 79.0 35.0 1.0 1.0 15.0
76 61 31 1 1 10

100.0 80.3 40.8 1.3 1.3 13.2
12 7 1 - - 4

100.0 58.3 8.3 - - 33.3
12 11 3 - - 1

100.0 91.7 25.0 - - 8.3

全体

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上



70 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

性別 年齢 居住地域

実際の面接練習やES指導 男性 21歳 愛知県

webESの添削機能 男性 20歳 兵庫県

ESの添削 女性 21歳 埼玉県

エントリーシートのメモ書き機能 男性 21歳 東京都

エントリーシートの管理 女性 21歳 東京都

エントリーシートを添削してくれるサービス 男性 21歳 千葉県

履歴書添削サービス 女性 21歳 大阪府

筆記試験の問題数などが多いアプリ 男性 24歳 東京都

就活生の疑問に実際働いている大人が自由に答えてくれる 男性 21歳 富山県

就職先で実際に働いている人を紹介してくれるサービス 男性 22歳 北海道

OB訪問などではなく普通に社会人と話せる機会を作ってくれるアプリ 女性 24歳 奈良県

企業の人事の人と匿名で質問し、疑問を解決することができるサイト 女性 22歳 三重県

個人的に答えてくれるサイト 男性 21歳 愛知県

実際の内定者と悩み相談ができるようなサービス 男性 22歳 東京都

就活生どうしの情報交換 女性 21歳 愛知県

就職体験日記 女性 21歳 東京都

他の就活生の成功体験、失敗体験が見られたり、他の就活生と情報交換ができ

るサービス
男性 23歳 神奈川県

匿名で学生同士で就活状況や相談を共有できるアプリ 男性 21歳 千葉県

1年目の先輩とかとお話できる機会 男性 22歳 神奈川県

OBOG訪問の情報提供。 男性 21歳 愛知県

OBに会わせてくれる 男性 22歳 埼玉県

回答者属性
就職活動においてあったら良いなと感じるサービス

OBOGとの交流

就活生・内定者との

コミュニティ

社会人への

質問・相談

面接・試験・

エントリーシート対策

（アンケートから一部抜粋）

１３．就職活動においてあれば便利だと思うサービス



71 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

性別 年齢 居住地域

ハンティングシステム 女性 21歳 千葉県

マッチングサービス 女性 22歳 福岡県

業界比較アプリ 女性 21歳 三重県

検索機能 男性 22歳 福岡県

自己分析ができるサイト 女性 21歳 東京都

専門職に特化したサービス 男性 24歳 富山県

スケジュール管理を詳細にできる操作が簡単なアプリ 男性 21歳 北海道

無料新聞サービス 女性 21歳 大阪府

ビジネスマナーについてのサイト 女性 21歳 東京都

今でも沢山有り　迷うので　これ以上　データは不要 男性 25歳 埼玉県

就職活動においてあったら良いなと感じるサービス
回答者属性

その他

（アンケートから一部抜粋）

１３．就職活動においてあれば便利だと思うサービス



72 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１４．就職活動に関する主な相談相手

　

全

　

体

同

年

代

の

親

し

い

友

人

家

族

・

親

族

大

学

の

先

輩

大

学

の

O

B

・

O

G

年

上

の

友

人

・

知

人

バ

イ

ト

先

の

上

司

・

先

輩

相

談

し

て

い

な

い

100 54 48 27 14 11 4 23
100.0 54.0 48.0 27.0 14.0 11.0 4.0 23.0
76 45 41 21 10 9 4 12

100.0 59.2 53.9 27.6 13.2 11.8 5.3 15.8
12 4 3 4 1 1 - 6

100.0 33.3 25.0 33.3 8.3 8.3 - 50.0
12 5 4 2 3 1 - 5

100.0 41.7 33.3 16.7 25.0 8.3 - 41.7

全体

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上



73 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

【同年代の親しい友人】

１５．主な相談内容（相談相手別）

　

全

　

体

具

体

的

な

企

業

や

業

界

に

つ

い

て

自

己

分

析

や

自

分

自

身

の

ス

キ

ル

・

適

性

に

つ

い

て

エ

ン

ト

リ

ー

シ

ー

ト

の

書

き

方

・

内

容

面

接

試

験

対

策

筆

記

、

S

P

I

試

験

対

策

働

き

方

や

人

生

設

計

に

つ

い

て

54 28 22 22 18 16 12
100.0 51.9 40.7 40.7 33.3 29.6 22.2
45 23 18 18 14 14 10

100.0 51.1 40.0 40.0 31.1 31.1 22.2
4 1 3 1 1 1 1

100.0 25.0 75.0 25.0 25.0 25.0 25.0
5 4 1 3 3 1 1

100.0 80.0 20.0 60.0 60.0 20.0 20.0

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



74 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

【家族・親族】

　

全

　

体

具

体

的

な

企

業

や

業

界

に

つ

い

て

働

き

方

や

人

生

設

計

に

つ

い

て

自

己

分

析

や

自

分

自

身

の

ス

キ

ル

・

適

性

に

つ

い

て

面

接

試

験

対

策

エ

ン

ト

リ

ー

シ

ー

ト

の

書

き

方

・

内

容

筆

記

、

S

P

I

試

験

対

策

48 28 27 21 12 7 4
100.0 58.3 56.3 43.8 25.0 14.6 8.3
41 25 22 18 10 7 4

100.0 61.0 53.7 43.9 24.4 17.1 9.8
3 1 2 2 2 - -

100.0 33.3 66.7 66.7 66.7 - -
4 2 3 1 - - -

100.0 50.0 75.0 25.0 - - -

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



75 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

【大学の先輩】

　

全

　

体

エ

ン

ト

リ

ー

シ

ー

ト

の

書

き

方

・

内

容

具

体

的

な

企

業

や

業

界

に

つ

い

て

面

接

試

験

対

策

働

き

方

や

人

生

設

計

に

つ

い

て

自

己

分

析

や

自

分

自

身

の

ス

キ

ル

・

適

性

に

つ

い

て

筆

記

、

S

P

I

試

験

対

策

27 15 13 12 9 7 7
100.0 55.6 48.1 44.4 33.3 25.9 25.9
21 13 8 7 5 5 4

100.0 61.9 38.1 33.3 23.8 23.8 19.0
4 1 3 4 2 1 2

100.0 25.0 75.0 100.0 50.0 25.0 50.0
2 1 2 1 2 1 1

100.0 50.0 100.0 50.0 100.0 50.0 50.0

全体

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上



76 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１６．主な相談手段

　

全

　

体

対

面

チ

ャ

ッ

ト

（

L

I

N

E

等

）

メ

ー

ル

電

話

ソ

ー

シ

ャ

ル

Q

A

サ

イ

ト

77 60 8 6 3 - -
100.0 77.9 10.4 7.8 3.9 - -
64 52 6 4 2 - -

100.0 81.3 9.4 6.3 3.1 - -
6 5 1 - - - -

100.0 83.3 16.7 - - - -
7 3 1 2 1 - -

100.0 42.9 14.3 28.6 14.3 - -

大学3年生(2017年3月卒業予定)

大学4年生(2016年3月卒業)

大学5年生以上

全体



77 大学生の就職活動に関する意識調査報告書

１７．就職活動・それ以外の悩みについて自由に相談できるとしたら
誰に相談をしたいか

友人・先輩

22%

大学職員

21%

志望企業の社員

16%

就活専門機関

10%

家族

8%

成功者

7%

第三者

6%

その他

6%

相談したくない

4%

「行きたい企業で実際に働いている方」
「行きたい企業の人事の方」
「その業界の人」

「人生経験が豊富な人」
「その道のプロ」

「会社名を伏せた大人」
「ネット上の人」
「自分を全く知らない、
話しづらいことも話せる人」

「就活アドバイザー」
「就職支援のエキスパート」
「就活について専門的な知識
を持った人」

「ゼミの先生」
「就職支援課の方」
「キャリア相談員」
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